

А.В. Сафронов¹

К ВОПРОСУ О ПРОИСХОЖДЕНИИ ФИЛИСТИМЛЯН С КРИТА

Библейские сведения о происхождении филистимлян с Крита регулярно используются при реконструкции ранней истории этого народа. Однако эти данные относятся к более позднему времени по сравнению с эпохой миграций «народов моря» в начале 12 в. до н.э. Анализ источников позволяет утверждать, что предание о связи филистимлян с Критом могло возникнуть в 10 в. до н.э. Его основой послужили наемники *керети*-критяне, которые вместе с *пелети*, вероятно, филистимлянами, служили в личной гвардии царя Давида. Специально рассматривается вопрос о вооружении Голиафа, которое показывает амальгаму эгейской и восточной воинских традиций, и также не может быть использовано при реконструкции раннего вооружения филистимлян.

¹ Институт востоковедения РАН.